Dativobjekt (Satzergénzung im Wemfall/3. Fall)

Ergénzungen, die auf die Frage ,Wem?“ antworten, sind Ergéinzungen im 0 u
Wemfall (Dativobjekt, Objekt im 3. Fall). Das Dativobjekt ist eine DR )
Erweiterung fir das Prddikat (Satzaussage). Mit dem Prédikat wird die S
Ergdnzung erfragt.

Beispiel: Der Hund folgt seinem Herrn. Wem folgt der Hund? seinem Herrn

1. Frage nach der Satzergdnzung im Wemfall (Dativobjekt) und unterstreiche sie!
Beispiel: Der Sdnger dankt seinen Zuhérern. Wem dankt der Sénger? -> seinen Zuhdérern
Unterstreiche das Subjekt blau und das Pradikat rot!

® Das Bild geféllt meinen Eltern.

® Das Gesetz nitzt dem Volk.

® Das Geburtstagskind dankt den Gratulanten.

® Der Segelflieger entgeht einem schrecklichen Unfall.

® Das heutige Wetter entspricht der Wettervorhersage.

® Das warme Friahlingswetter tut meinem Opa gut.

2. Schau dir das Satzbild an und trage die Satzteile der obigen Sétze in das Satzbild ein!

Satzbild: Satz
I
I I
Subjekt Pradikat Ergdnzung
(Satzgegenstand) (Satzaussage) (Objekt im 3. Fall)
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Dativobjekt (Satzergéinzung im Wemfall/3. Fall)

1. Erarbeite folgende Aufgabe aus dem Wérterbuch!

Die Aufgabe steht im Wérterbuch auf Seite 390 (Kapitel 1.2, oben Aufgabe a).
Selbstkontrolle: Seite 498

Entscheide, welche Ergéinzung sinnvoll ist und flge sie in die Sétze ein:

... dem Publikum, ... dem Sdnger, ... meinem Vater, ... meiner Freundin,

... den Eltern, ... der Polizistin, ... seiner Mutter, ... dem Wegweiser, ... der Arztin,
... dem Lehrer

2. Beantworte die Fragen mit einem Satz! Folgende Wérter helfen dir: einer Fliege,
dem Feind, dem Frosch, der Maus, einem Menschen
Unterstreiche das Dativobjekt (Ergénzung im Wemfall), das auf die Frage richtig antwortet!
Beispiel: Wem folgt der Fuchs? Der Fuchs folgt dem Hasen.

® Wem kann der Zitteraal auch einen elektrischen Schlag versetzen?

® Wem schleudert der Frosch seine klebrige Zunge entgegen?

® Wem folgt der Storch auf der Wiese?

® Wem spriht das Stinktier eine stinkende Flussigkeit entgegen?

® Wem lauert die Katze auf?
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